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„K. KOZLONY" 
1870-ki XV-dik evfolyamára. 
Hogy t. olvasóink a küszöbön álló 

agy fontosságu harczi események- 
ről rögtőn és pontosan értesülhessenek , min- 

: den nevezetesebb eseményről eredeti táv- 

sürgönyöket közlendünk. A lap meg- 

jelenése közben érkezett távsürgönyöket külön 
adjuk ki és vidékre is külön expediál- 

tatjuk. A más lapok által hozott táviratokat 

a ,Legujabb rovatban találják fel t. olva- 
sóink; ha a pesti táviratokkal érkeznek neve- 

zetesebb hirek, ezeket a ,K. Közlöny- rend- 

kivüli mellékleteként, a pesti lapok meg- 
érkezte után pár órával, külön lenyo- 
mathan hordatjuk szét. 

A Szerkesztőség. 

Előfizetési-díj : 
Egész évre I0 frt., félévre 5 frt 50,, év- 

negyedie 3 frt,, egy hóra I fit. o. é. Egyes 
számok ára 7 kr. o. é. 

Az előfizetési pénzek posta-utalványnyal 

: kiadó Stein Jánoshoz (bel-középutczai könyv- 
kereskedésébe) küldendők, hol a pontos szét- 
küldésről gondoskodva van. 

Pest, julius 27-én, 1870. 
(B.) A tegnapi ülés érdekesebb része minden- 

esctre a municipinmok szervezéséről szóló törvény- 

javaslat harmadik felolvasása volt, 
kivánságára névszerinti szavazás történt. 

A szavazás eredménye az volt, hogy a ház 

49 szavazattöbbséggel elfogadta a törv. javaslatot 

teljes szerkezetében. 
A többség tehát most nagyobb volt, mint a mek- 

kora a törv.-javaslat egyes részleteire történt sza- 
vazástor mutatkozott; minek egyik oka az lehe- 
tett, hogy voltak a baloldal részéről olyanok is, 
kik inkább csak pártfegyelemből szavaztak a rész- 
leteknél, s ezek most a végső szavazásnál vissza- 

: vonultak. 

Némely pótbitelek megajánlása felett kellett 
a háznak határozni. 

Ezek közt előfordul a rablások megazünteté- 
sére forditandó póthitel, mely, hála istennek, inkább 

a régi rablások és orgazdák kipuhatolására és a 
világosságra jött bünesetek megbüntetésére szük- 

ségeitetik. 

A belügyminiszter úr által e czélra kért pót- 
hitelt a ház, mondhatni, egyhangulag megajánlotta, 
csak Csiki Sándor képviselő úr nem akart egy 
krajczárt sem megajánlani, mert szerinte a királyi- 
biztosok felhasználása nem alkotmányszerü. 

Nem akarom elemezni s újból felfrissiteni a 
mult években megzavart közbátorság okait, mert 

nem tartanám hazánkra nézve előnyösnek Európa 

szine előtt vitatkozni e tárgy felett; de azt mégis 
szükségesnek tartom megjegyezni, hogy a történ- 

tek mindenkit meggyözhettek arról, hogy a közbá- 
torság a politia egyöntetü kezelését mulhatlan 
szükeégessé teszi. 

Gróf Andrássy tegnap este volt Bécsből 
leérkezendő. Hihetöőleg a mai ülésben, a semleges- 

ségre vonatkozó interpollátiokra felelni fog. 

E napokban fog eldölni az is, ha vajjon az 
országgyülés be fog-e záratni és mikor, vagy pe- 
dig csak magát fogja elnapolni és mennyi időre. 

Horn semlegessege. 
(Brrr.) A ,Nr. Fr. Lloyd szerkesztője nem 

embere a „két-értelmü semlegességnek ;4 ö, mint 
mondja ,8sem franczia, sem porosz, hanem magyar,4 
s rokon- és ellenszenvét alá tudja rendelni ,a ma- 
gasabb tekinteteknek ,4 azaz : aMagyarország ér- 
dekének." 

Dicséreies törekvés és vallomás ez; csak hogy 
az páltalános szavazat4 inditványozója aligha nem 
ismeri félre az érintett magasabb érdeket. Néz- 
zük csak mit mond a semlegességről. 

Horn szerint, mig Magyarország nincs di- 

recte fenyegetve, nemcsak a báborut kell ke 
rülnie, hanem óvakodjék a hadkészültségtől is; 
mert ez utóbbi nagyon sikamlós lejtő; Magyaror- 
szágnak ép ö gondosan kell a haszontalan há. 

melyre 20 tag 

borut kerülni, mint a mily készséggel folytatná az 
elmellőzhetlen harczot jogaiért, szabadságáért — 
teljes erejéből. 

A ,Nr. Fr. Lloyd8 eddigi okoskodása szerint, 
ha Magyarország érdekei csak közvetve lenné- 
nek fenyegetve, nekünk még készülni s e m szabad. 
Ebből az következhetnék, hogy Horn úrnak a há- 

boru ,localisálásáról4 minap adott legújabb és hal- 

latlan theoriája alapján — német, vagy franczia 

területen küzdhetne egész Európa, — és el- 

minekünk szép csendesen meg kellene lapulnunk. 

Ha azután a congressusban róluak nélkülünk ta- 

lálnának határozni, a megmozdulásra ekkor és e 
miatt sem lenne okuok, mert határainkat fegyver 

rel közvotlon senki sem fenyegetné; magától 

értetik, hogy öszinte békeszeretetünk ne m akad 

hatna fenn azon, ha Európa, ugy közvetve - 

egy kis áldozatot dictálna vállainkra a béke érde- 
kében, tehát a mi javunkra. 

Egy berlini távirat szerint Poroszország te 

rületi nagyobbodást igért Bajorországnak. 

Vajjon nem tudna e Horn úr minket biztositani 

arról, hogy a burkus nem értette ez alatt Felső- 

Ausztriának egy részét? ugy arról is, hogy Mün- 
chenben még nem keresték elő azon száz ivet 

haladó emlékiratot, mely Mária Terézia korában is 
Bajorhonnak e területre való kétségtelen jogát 

bizonyitgatta. Erről és ebből a siputczában is le- 

hetne felolvasást tartani. 

Pest, julius 25. 1870. e 
(r. 1) A képviselőház mai ülésében be- 

fejeztetett a törvényhatóságok rendezéséről 
szóló törv.-javaslat részletes tárgyalása, 
és igy az holnap fog harmadszor felolvas- 
tatni s véglegesen elfogadtatni. 

Az ellenzék, midőn a kormány ezen elő- 
terjesztése az átalános vitán keresztülment, 
halotti tort ült a megyék fölött, melyeket 
szerintök e törvény eltemet. 

Sok tinta és szó folyt már e kérdésben. 
Némelyek azt állitották, hogy a municipális 
intézményt a parlamentáris kormányformával 
összeegyeztetni teljességgel nem lehet. 
Mások, hogy ezen összeegyeztetés csak gyer- 
mekjáték. Azt hiszem, egyik épen oly elha- 
markodott vélemény volt, mint a másik. Leg- 
helyesebben alkalmasint azok gondolkoztak, 
a kik ama nézetben valának, mikép a par- 
lamentáris kormányforma nagyon nehe- 
zen összeegyeztethető a megye-intézmény- 
nyel. Ezt igazolta a tömérdek scylla és cha- 
ribdis is, melybe azoknak kellett ütközniök 
a kenyértörés pillanatában, kik az e tárgyra 
vonatkozó törv.-javaslatot szerkesztették, — 
igazolta a tömérdek scrupulus is, a mely 
a munkálat átolvasása, majdan tárgyalása al- 
kalmával, a jobboldal körében épen ugy, mint 
a baloldaléban fölmerült. 

Mesterség volt akként megoldani a cso- 
mót, hogy akár a megye, akár a parlamen- 
táris forma ne váljék illusoriussá, ha- 
nem megférjen egymás mellett. Megtörtént-e 
ez ? Nézetünk szerint igen. E kérdésben ha- 
tározott alku folyt a megye- és a felelős 
kormányrendszer között. S az alku létrejött, 
ugy, mint az alkuk rendesen létesülni szok- 
tak, hogy t. i. az egyik, valamint a másik 
fél is enged annyit, a mennyit engedhet, a 
nélkül, hogy a magok benső lényegét vég- 
kép feláldozzák. 

Theoriában ezen törvény jónak lát- 
szik, mást, a fennforgó körülményeknél 
fogva, talán hozni sem lehetett. Majd meg- 
mutatja a praxis, igy áll-e a dolog valóság- 
gal? — ha nem, akkor még mindig fenn- 
marad a jövendő országgyüléseknek nemcsak 
joga, sőt kötelessége: e törvényen kellőleg 
változtatni. Annyi bizonyos, miszerint e tör- 
vény alkotása által ismét egy hatalmas lé- 
pést tettünk országos szervezkedésünk terén. 

A hir, hogy az országgyülés e törvény- 
javaslat tárgyalásának befejezése után elna- 
poltatik, tartja magát és kétségkivül való- 
sulni fog. Legalább beszélik, mikép gróf 
Andrássy Gyulának — kit holnap várnak 
le Bécsből — ideérkezése, a törvényhozótest 
jelen ülésszakának bezárásával van össze- 
függésben. 

A magyar kormány, mielőtt az ország- 
gyülés szétoszlanék, nyilatkozatot te- 
end közzé, a mely mintegy megpe- 
csétlendi a semlegesség iránt már 
előbb tett biztositásokat. 

Magyarország szava most már min- 

Egyes szám ára 7 kr. e. e 

dönthetnék az enrópai kérdéseket egymás után, - 

denesetre r nyom a latban, és igy kétség 
telenül helyén van, annak kitejezést adni, 
melynek alapját - miután az egész ország 
a semlegesség mellett nyilatkozik — a 
közérzület képezi. 

Pest, julius 26. 1870. 
(B.) A tegnapi ülésben befejeztetett a muni- 

cipiumok szervezéséről szóló törvényjavaslat, s ez- 
zel a jolen ülésszak elvégezte legföbb teendőöit. 

Be fog-e ez ülésszak ünn esen záratni, 
avagy csak maga a ház szünteti meg darab időre 
ülésezéseit, még nem tudhatni. Azonban akármelyik 
történjék, hosszas szünetelésről nem lehet szó, mert 
az 1871-diki költségvetés és a ház asztalára letett, 

sőt az osztályok tanácskozásain is átment, gtöbb 
rendbeli törvényjavaslatok szükségessé teszik, hogy 
a ház mihamarább ujból hozzá fogjon a munkához. 

Különösön a községek szervezése s az igaz- 

ságszolgáltatás terén megkezdett reformok bevég- 

zése oly sürgösök, melyeknek csak napokig való 

halogatása is végtelen kárára van hazánk minden 
oldala fejlődésének. 

A tegnapi ülésen a kimerültség szine öm- 
t el. 

e A municipiumok szervezése nemsokára be 

végzett tény. A bizottmányoknak a közigazgatási 
téren oly hatáskör nyittatott, melyek ha lelkiisme- 
retesen s teljes buzgalommal haladnak, közigazga- 
tásunk pontos, gyors és olcsó vezetés ére határozott 
befolyást gyakorolhatnak. 

Ezenkivül hivatva vannak a bizottmányok 
közvetve a közvélemény józan irányba való fejlő- 
désére hatást gyakorolni. 

Szóval, a törvényjavaalatban megadott alapo- 

kon a municipiamok oly hatáskörrel vannak felru- 
házva, a milyennel sehol. 

A bizottmányok összealkotása a műveltebb 

osztály kezébe teszi le a befolyást. 
Minden attól függ, ha vajjon a jelen anyagi 

világban lesz e hajlama az illetőknek a közjó ér- 

dekében tetemes idő-áldozatot hozni. 

Kisérletnek tartom az egészet, mely kisérlet 
ha az ellenzék terve szerint tétetett volna, a par- 
liamentaris kormányforma nullificalására vezetett 
volna, mig igy, a legroszabb esetben is, legfennebb 

nem termi meg az óhajtott gyümölcsöket. 
Történtek ugyan az ellenzék részéről oly nyi- 

latkozatok is, melyek azt sejdittetik, hogy az el- 
lenzék a megerősitett törvény ellen is kész izgatni. 

Azonban szabad legyen hinni, miszerint ez csak a 
discussio heovében kiszalasztott szó volt, mert egy 
alkotmányos oppositióról nem szabad feltenni, hogy 
az a fennálló törvények tiszteletben tartása ellen 
izgasson. 

Volt m. kir. közlekedésügyi miniszter gróf 
Mikó Imre válasza ns. Alsó-Fejérmegye kö- 

zönségéhez. 
Tekintetes megyei közönség ! 

Vettem a nemes megye tisztelt közönségének 

idei julius 5-kén tartott képviselő bizottmányi ülé- 
séböl 2848 szám alatt hozzám intézett nagy becsü ö 

iratát, alyben Magyarország közmunka és közle- 

kedésügyi vezetésétől visszalépésem alkalmából, 
ezen közszolgálatomból elért eredmények és sze- 
mélyem iránti kedvező véleményét nyilvánitani mél- 
tóztatott. 

Bár közpályán való munkásságom indoka, 
egyedül hazánk és nemzetünk iránt való szerete- 
tem volt, s kötelességeim teljesitéssért a megnyug- 
tató elégtételt öntudatomban keresem: mindazon- 

által mondhatlan jól esett nekem – megvallom - 
a tekintetes megye közönségének fennebb tisztelt 

kedvező nyilatkozata. 
Önzéstelen lélekkel s országunk közjavára 

czélzó igaz igyekezettel kivántam a körülmények 
közt lehetőt mindig megtenni. Ámde a nehézségek 
számosak, s a gépezet új; a várakozások és re- 
mények az érdekek szerint szerteszét ágazók vol- 
tak, elannyira, hogy minden érdeket kielégiteni le- 
hetetlen volt. Ezután sok könnyebben s czélszerüb- 

ben fog menni, a siker mind láthatóbb s nagyobb- 
mérvü lesz, és ha Ilsten és mi magunk eszélye bé- 
kénket megóvja: nem messze az idő, midőn Ma- 
gyarország - a melybe, természetesen, az erdélyi 
részek is beleértetnek — egy teljes vasúthálózat 
előnyei birtokába jutván, s ez által anyagi meg- 
erősödésének eddig bédugva volt számos csator- 

nája nyilván fel: a jóllét eddig nem ismert fokára 

jutand. 
És ez nekem nem csak forró óhajtásom, de 

egyszersmind rendithetlen reményem is ! 
A mj a t. közönség által érintett, jövendő ! 

é 

ltetik. g 

munkásságomat illeti: ennek tere, az 
való erőmmel együtt a haladó évekkel egy 
ban apad; de közhazánk s nemzetünk iránti 
és meleg érzésemet megváltoztatni semmi kép 
nem leend. A mit lehet, kész szivvel teszek m 
dent utolsó lehelletemig. 

Fogadja a tekintetes megyei közöl ég ól 
való megemlékezéseért hála köszönetemet, s az 
megkülönböztetett tiszteletikifejezését, melylyel 1 ni 
szerencsém van a tekintetes megyei kotönsé 

Pesten, julius 19-kén, 1870. 
Alázatok szolgája : 

Grót Mikó Im 

az átalakulás korszakát éljük. 
Barezaság, jul. 5-kén, 1870. 

III. 

Lássuk: mi az a „Gusztáv Adolf- egylet« ? 
Azt mondják, egy terjedelmes egylet, mely- 

nek, az alapszabályok értelmében, czélja, szegény 
evang. egyházakat és iskolákat segiteni. Tehát szi- 
goruan vallásos szinezetü egylet az alapszabályok 
szerint. 

Én pedig ezzel szemben, ki azon egylet mü- 
ködését évek óta fgyelemmel kisérem, azt mon- 
dom: hogy a „Gusztáv-Adolf-egylet4 egyik leghat- 
hatósabb tényezője a gormanisationak, melynek 
czélja: germanisalni Európát az atlanti tengertől a 
Dardanellákig; mely kinyujtja karjait Ázsiára, 
frikára, Amerikára, mely a porosz uralom kezé- 

ben a népek belcsendének róvására egyik egve 
szedelmesebb eszközzé fog fejlödni. 

Az egyletek gyülései nem helyhez kötöttek, 
eljárnak szerre minden falut, várost; azok valósá 
gos nemzeti ünnepek. „Dentsehland hocha ! eczimü 
szavalmányok adatnak ott elő; kérelmek nyujtat- 
nak be zur Aufrechthaltung don Dentscbibumst 
kifejezésekkel. 
Ki mondja, hogy itt nem a nemzetiségi sel. 

lem müködik a vallás firmája alatt ? ! 
Hogy a nemzetiségi szeHem öket ilyeket ten 

inditja, azon éppen semmit nem is csodálkozom. 
Midőn a szász centrálizálási törekvések ve- 

lünk szemben a dolgot enynyire vitték, mi barcz 
sági magyarok láttuk, hogy tovább igy nem m 
radhatunk. Elérkezettnek láttuk az időt, hogy n 
dőn az 1860.i alapunkat megsemmisitve, feldu 
lénni szemléltük, magunkat egy érdekeinkkel 
zőbb, szabadabb álláspontra juttassuk. Fogjul 
ezt tenni; kivánja ezt a természetellenes viszo 
mely a religióban a szász nemzetet kirívólag kép 
viselő szebeni kormányzatban, velünk szemben 
tezik. 

Nem kivánhatja azt tölünk senki, hogy 
önmagunkról, jogainkról, érdekeinkről, nemzet 

luk Szebenbe vitessük. 

günkről annyira megfeledkezzünk, hogy az ő 
risznyájuk fenekén meghuzódva magunkat is 

Nem bánják ezt ök, ha tőlük elmaradunk 
már több jelek mutatkoztak , hogy tőlünk sza 
dulni, tisztulni törekszenek. 

Török úr bünül róvja el nekünk e tö ekvé 
sünket. Mindegy. Mi azért az ö nézpontjára állan 
nem fogunk. Ha a körülmények kényszerének en 
gedve, e szakadással azon bünt követjük el, h 
azzal nemzetiségünk emelését is miveljük; bü 
tán nem leend oly nagy, hogy meg ne bocsát 

azt a magyarok Istene. 
Vigasztalásul szolgálhat az is, hogy bibá 

nem leend nagyobb, mint a magukat minden 

jöhetőkben, bármi áldozat árán anynyira 

zálni törekvő szász atyafiaké! 
Ha a „nemzetieskedést czimével me 

törekvésünk bennünk, csángó maágyarokban tál 
kozza és emeli is hevét szivünk egyik ka 
legalább elfoglaló nemzeti érzelmeinkn 
féljen Török úr – a másik elég tág: 
többi tárenemzetek iránti tisztelet és szeret 

gadására. De bár államszervezetünk 
— kozmopolita jelleggel birjon is, m 
nem kozmopoliták, hanem mind magya 

akarunk. : 

Eleget láttuk, mit szült eddig ekünk 
Népünkből, ki a multban legalább gyházr 
vinni tudta : a nyert pályatéren nem vált 
politává, hanem a házánál annak ugya 
ládi nyelv a szász lett; 

sodik vagy harmadik gener 

lenni. 

Mi érezttk, hogy 
nak születtük, s csak azut 
E szerint tehá időn 
teszünk, kötel k le 
eleget,



as 

érezzük, hogy midőn rokonelemek felé 

itál , érdekközösségünk érzetében,
 a termé- 

törvényét követjük. 

ÉEkor a verseny kora. Más nemzete
k is ér- 

ezt, s nekünk sem szabad egykedvüeu, tétle
n 

aradni. 
Mi nem irigyeljük más 

nemzetek törekvéseit 

ózan haladás terén, mert tudju
k, hogy a eultura 

magasabb fokán álló népek egymásközt min- 

ynyebben és békésebben boldogulh
atnak. 

,Tettre ! nemes verseny nagyot
 alkot, edzi erőönket, 

erseny pályáján tünik fel a férfia
s érdem.. 

Kisfaludy K. 

„Oh nemzet! nemzet! eszmélj, 

Becsüld meg tenmagad.4" 

Bartha Károly, 

tatrangi iskolatanitó. 

Bajza. 

Mire való Gyergyónak a fölállitni tervezett 

nnnolgári iskola ? 
Gyergyó-Szt.-Miklós, jul. 

24-én, 1870. 

1 
Mindinkább fokozódó mérvben ke

zdnek Gyer- 

yóban foglalkozni a fönnebbi kérdés vitatásával, 

s csak sajnálhatni, hogy az a fölötti ellentétes esz- 

ecserék többnyire oly modorban fol
ynak, melyek 

a lázas izgatottságot és minden perczben kitörni 

kész szenvedélyt kirivóan jellemzik, s talán nem 

a minden alap ok nélkül annyiban: mikép a ne 

velésügyben elhanyagolt s az absolut k
ormányrend- 

szer alatt vagyonilag is csaknem tönkre jutott nép 

jövőjére nem csekély horderejü befolyást gyakor- 

land a reáltanoda helyébe ujonnan fölállitni terve- 

zett polgári iskolának, a haladó korszelle
m igényei 

követelményei által utalt czélszerü s a nép ér- 

dekeit is szem előtt tartó berenderése. Azonban, 

eltekintve ezuttal a fönnebbi kérdést illető hat
áro- 

zott felelettől, e lapok t. olvasóinak annyit bizton 

előre bocsáthatok, miszerint az e fölötti aggódáso
k 

nazafias érzelmű kormányunknak a közelebb mult 

napokban ez ügyben tett előrelátó és a gyergyői 

nmnép érdekeit helyes szempontból fölfogott intézke- 

dése következtében — miről alább bövebb alkal- 

mam leend szólni - fölöslegessé váltaknak tekint- 

hetők. Szabadjon inkább egyelőre a gyergyói köz- 

népnek csakis a nevelésügyet illető fogalmaival s 

e tekintetbeni egyoldalu czéljai- és óhajaival, ki- 

válóan pedig a beszüntetendő alreáltanoda mostoha 

sorsával foglalkozni. 

Egy algymnasium megnyerhetése Gyergyónak 

már régi óhajai közé tartozik; és mégis daczára 

azon erőfeszitéssel járó áldozatoknak, melyeket 

annak kivivhatása raményébon tett, nem sikerült 

más egyéb fensőbb tanintézetet nyerni, mint egy, 

a felséges uralkodó magas elhatározása folytán lé- 

tesitett, de a gyergyói nép érdekeinek meg nem 

felelő két osztályu alreáltanodát; mely, mint azt 

öt éves rövid multja igazolja, kebelében mostoha 

szülött volt, s mint ilyen magának életrevalóságot 

tését s czélszerübb intézetté leendő átalakitását 

várja. Bárha a reáltanintézet oly általános ismere- 

tek terjesztésére van hivatva, melyeket egy tudo- 

mányosan képzett ember sem nélkülözhet ugyan, 

de eredménydúsan csak ott müködhetik, hol a nép- 

ség érdekei- és foglalkozási viszonyainak kellőleg 

megfelelhet; kiválóan pedig: hol az a nevelés te- 

rén előrehaladott s tulnyomólag egy életképes ipa- 

ros és kereskedői osztályra s gazdászattal foglal- 

kozó vagyonos polgári körre támaszkodhatik; de 

a hol a nép – mint nálunk is — nyomasztó sze- 

génységgel küzd, hol az ipar csak tengődik és a 

kereskedés még bölcsőjéből néz egy jobb jövő fe- 

lé, hol a szegény sorsu földész a már szalagsze- 

rüvé vált sovány birtokocskájából még a nélkülöz- 

hetlen mindennapi kiadásokat sem képes födözni; 

hol az ugynevezett „misera plebs" csak is az élet 
föatarthatásáért napszámoskodik s gyermekeit is e 
szólra fölhasználni kénytelen : ott egy miénkféle 

alreáltanodának jövője nem lehet; mit egyébiránt 

ezelőtt három évvel a tanári testület illetékes he- 

lyen nyilvánitott is. 

Ide járul népünknél még mainap is divó azon 

si szokás, mely szerint a vagyonosabb szülők is 
at fensöbb tanintézetekben csak azon szem- 

pontból tanittatják, hogy nekik a jogi, egyházi 

gy orvosi pályán a megélhetést biztosithassák s 

ép gazdászatra utasitottjaik is egyszersmind osz- 
szül több. vagyont örökölhessenek. Továbbá, 

alreáltanodába eleintén helyezett bizalomnak 

kellett rendülnie már azon a közelmult ta- 
talatok által igazolt kényszerü okozat miatt 

nikép benne a latin nyelv rendes tantárgy nem 
, az mem is tanittathatott; minek következté- 
a második osztályt bevégzett növendékek, 

a ök az ott tanultakat még a negyedik gym- 
alis osztályban is csak ismételték, a latin nyelv 

ása miatt, a gymnasiumok első osztályára 

et tehát csodálni, hogy ha ily ta- 
án még a jobb módu szülők is kény- 

tak a reáltanoda mellőzésével fiaikat 

ég tetemes költekezés mellett is legalább 
tovább folytathassák. Ősziutén beval- 
ű klósi alreáltanoda utóbbi 

ly tanulóknak volt gyül- és men- 
n perczben lesték a kilátást va- 

nem is küzdhetett ki, és most közelgő megszünte 

kitüzőtt czélt. Kezelése épen nem mondható köny- 

kétségen kivül helyezik. Mig a porosz fegyver 

egy félkilométernyi távolságról a fekete pontot ta- 

fonsőbb intézetbe küldeni, hol azok tanulmá- 
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lamely szatócsboltban, iparos mühely- vagy keres- 
kedésben a kenyérkeresetre, s ha egy ily kedvező 

alkalmat megragadhattak, azonnal kiléptek onnan 

és obsitos katonai hangulattal mondottak annak kü- 

szöbén egy kedélyes ,„Istenhozzádot." 

Igy évröl-évre apadott a tanulók létszáma, 

ugy annyira, hogy ez idő szerint a két osztályban 

csupán négyen vannak; miért is e tanodának to 

vábbi föntartását a magas kormánytól jogosan nem 
kivánhatni, s igy bekövetkezett az égető szükség 
annak egy oly tanintézetté leendő átalakittatása 

iránt, mely a gyergyói nép szellemi és anyagi jól- 
létének mintegy emeltyüjéül szolgáljon; erre pedig 

korántsem más egyébféle tanintézet, mint egyedül 
csakis egy czélszerüen szervezendő , gyakorlati 
népgazdászat- és iparral egybekötendő polgári is- 

kola van hivatva. 
Koródy István. 

Madi keészületek. 

Hogy a Rajna mellett megkezdődtek a csa- 
tározások, melyeknek czélja franczia részről ki- 
küzdeni az átmenetelt, s hogy a küzdelem több 

nap óta tart: az bizonyos. De mi csak a porosz 

kézen át jövő táviratokat kapunk, s ezek apróbb 
csatákról, s a francziák vereségeiről irnak. Vajjon 
a mindig vert francziák nem lesznek-e egy szép 
napon tul a Rajnán ? azt még nem tudjuk. Ilyen 

csatározások folynak Saarbrückennél, s egy ilyen- 

ről tudósit a „Fremdenblatt Hagenbachból, mely 
kis helység a leuterburgi uton Reinzabern és Ger- 
mesheim felé fekszik, hol előörsi csatározás volt, 
de a turcosok a határon visszanyomattak. 

S daczára e diadalmas csatározásoknak, mint 
az ,Ung. Lloyd4 nak jul, 26-kán távirták : Külön- 
ben a csapatok kivonulása megkezdődött, a kölni 
erőditési munkálatok sistiroztattak. A keleti ta 

mányokban levő minden csapat Kasselen át Frank. 

furt és Mainz felé megy. A porosz király főhadi- 

szállása Emsbe van határozva. 
Egy Schlettatadt- (Strassburgtól délre fran- 

czia határváros)ból jött levél szerint, Strassburgban 
már 40,000 ember képezi a megszálló hadat. En- 

nek nagy része sátrak alatt van, kivéve a 3 dik 
algiri tüzér ezredet, mely recognoscirozásra a Rajna 
felé van parancsolva. Wanczenauban több repülő 
komp van összpontositva és minden perczben ké 
szen állnak az elszedhető ágyu naszádok. A na- 
gyobbak 2 8" nyire mélyednek be a vizbe; a 

könnyebbek 1' 4"-nyire és épen ezért sokkal ve- 

szélyesebbek, mint előbb gondolták, a poroszok 
azt hivén, hogy igen mélyen nyomulván be a viz 

be, csak mély helyeken állithatók fel. 

A Ducrot-hadosztály Brumatbban lesz össz- 

pontositva. A franczia vadászok kitünők. A fran- 

czia csapatok csak blouseban, összegöngyölt kö- 

penynyel fognak harczolni; mert az 1859 ben ingre 

vett köpenyt is igen nehéznek tartják. Dijon és 

Bes angonon át számtalan élelmiszerrel és hadiosz- 

közzel megrakott társzekér érkezett. Ezek között 

sok ostromágyu. Sok újmódi is van köztük. Ilyen 

az új mozsárágyu 340 fontnyi röp anyaggal meg- 

töltve. Mindez Radtsa ostromára lenne szánva. 
Brüsselből 25-ről jelentik, hogy a néphadnak 

két új korosztálya hivatott be. Mindegyik Antwer- 
penben állomásozó ezred számára egy ötödik zászló- 
alj alakittatott. Az észak amerikai és angol kor- 
mányok kijelentették, hogy ök a bolga semleges- 
séget egész erejökből oltalmazni akarják s ezen 
nyilatkozatról értesiték a berlini és párisi kormá- 
nyokat. 

Melyik a jobb fegyver: 

a chassepot vagy a zündnadel? 
A chassepot könnyü fegyver, kis tartalommal, 

kezelése a lehető legkönnyebb, mivel sulya az 
agyban lévén öszpontositva, a válltámaszt mintegy 
önmagától megadja. 

A porosz, fegyver nehéz, sulya annyi mint a 
volt fegyvereké, a cső nagy nyomást gyakorol 

a lövő karjaira, és igy könnyebben téveszti a 

nyünek; köb tartalma e fegyvernek a chassepothoz 

képest majdnem hétszeres. 

A cbassepot kis golyója ép oly nagy sebet 
nyit a testen, mint a gyutüs puska sokkal na- 

gyobb golyója, a lovakon tett tapasztalatok ezt 

igen nehéz az üldözésre, erős töltést kiván, és 
még ekkor is nem kecsegtet sem a gyorsasá- 

got sem a biztosságot illetőleg kedvoző eredmény- 
nyel. aD 

A chassepot golyója, elhagyva a puska csö- 
vét másodpercz alatt 420 méternyi gyorsasággal 
halad tova, és ez megengedi a jó lövőnek, hogy 

lálja el a nélkül, hogy a czélzásnál a fegyver irá- 
nyát a szokás szerint feljebb kellene emelnie, vala- 
mint a lövegnek oly biztos behatást kölcsönöz, mi 
semmi kivánni valót sem hagy fenn. 

A porosz fegyver, nagy golyójával, másod 
perczenkint csak 220 méternyi gyorsasággal ha- 

lad; s ebböl magyarázandó, hogy a löveg rö- 
vid távolságra a földre esik, ha a czélzásnál 
nem adnak a fegyvernek a kitüzött czélpont felett, 
megkivántató előnyt, hogy a golyó a megtett haj- 
lás folytán a fekete pontot eltalálhassa, a mi ily 

nagy ivköz befatása után mindig kétséges. A leg- 

kisebb tulbecslés a czólzásnál azt eredményezi, 

hogy a löveg vagy nagyon lent vagy a czélba vett 

ember felett röptil el. 

500 méternyi távolságnál a porosz fegyver 

csak negativ eredményt mutat fel, mig a chasse- 

pot 1000 meterről a fekete pontot könnyen 
találja 

egy jó lövő kezében. 

A nagyobb golyónak meg vannak számos 

más kellemetlenségei. A porosz fegyverrel, mint 

gondolni lehet, gyorsan fognak löni, és igy sok- 

kal több puskapor szükségeltetik, ugy hogy a 

porosz katonának kell hogy legkevesebb 10 font 

töltése legyen. Tiz font töltéssel a franczia katona 

a kisebb golyójn chassepot fegyver segitségével 

épen még egyszer annyi lövést fog tenni, mint a 

porosz katona. 

Nincsen nehezebb mint csata alatt pótolni és 

megujitani a kilőtt lövegeket. A csata elveszté- 

se vagy megnyerése csupán e körülménytől is 

függhet. A poroszok értették ezt, és megtömték 

töltény- tartóikat, hogy szaporithassák lövéseik 

számát- 

A mi e két fegyver hiányát illeti, következő- 

ket emlithetem fel: a chassepot csavarjánál al- 

kalmazott kauncsuk meggyul és sokszor már 200 

lövés után ki kell azt cserélni, a mi nagy kelle- 

metlenség; a gyutüs fegyver tü
je s hátra felé gyu- 

ló puskaportól megtüzesedvén vagy eltörik vagy 

meghajlik, söt a mi még kellemetlenebb, a 
gyutús 

fegyver, a závár még eddig megigazita
ni nem Bi- 

került hibája miatt, az elsülésnél a p
uskapor füst- 

jét a katona képébe szórja. 

Egy a napokban itten tett próba a következő 

eredményt mutatja fel: Egy kilometern
yi távolság- 

ról a chassepot fegyverrel 100 lövé
s közül T70 ta- 

lálta a czélpont közepeét ; mig a gyutus puska 

ugyan oly távolságról 100 lövés köz
ül csak 9 fe- 

kete pontot eredményezett. 

Most a két fegyver a hareztéren is egymás 

sal szemben állván, majd me
glátjuk, hogy melyiké 

leend az elsőség. 

e 

eVidéki levelezés. 
Maros-Vásárhely, julius 24. 

1870. — Mire 

részben már tavaly némi biztoss
ággal számitottunk, 

minek bekövetkezését aztán 
most néhány hét óta 

szivszakadva vártuk, valahára megt
örtént. A pesti 

nemzeti szinház jeles müűvészei, a magyar szinpad 

első rendü igaz gyöngyei: Prielle (Cornélia 

és Szerdahelyi Kálmán
 e hó közepén kö- 

rünkbe érkeztek, s már 16-kán Fejérvárinak a ta- 

valyi nyáridényből ismert, itt maig is jó emléke- 

zetben lévő társulatával, vendég-elöőadásaik sorát 

megkezdték az elbai szinkörben. Meg 
kell 

vallanom, hogy midőn az első napon széthordott 

szinlapon olvasnunk kellett, hogy az előadások a 

város központjától oly távol eső elbai szinkör- 

ben fognak tartatni, nem kis aggodalom szállott 

meg. Tudjuk ugyan, hogy emlitett nyári szinkör 

nagyon kellemes környezetben, egy
 lombdús szi- 

get árnyas facsoportjai között fekszik, s a nyári 

hő napok alatti előadásokra elég
gé alkalmas, mert 

egészen fedett s mégis szellős és 
hives; — azon- 

ban a hetek óta derült, esötlen
 napokat most egy- 

szerre zavargó, változékony, esős idő 
váltotta fel, - 

s tekintve roszul kövezett utczáink szomoru álla- 

potát, az eső atán nagy számmal előállani szokott 

kátyukat, pocsolyákat, a kezdetleges, gyarló vilá 

gitást s bérkocsiinknak aránytalanul csekély szá- 

mát: az olőadások helyét szerencsésen választott- 

nak alig hihettük. Azonban a művészet hatalma 

mindez akadályokon fényesen diadalmask
odott. Da- 

czára a minden perczben megcsordulni készülő 

esönek, a láthatáron felvonuló nehéz, sötét felle- 

geknek, a közönség sürü tömegekben tódult az 

elbai szinkör telé s mindjárt a legelső előadás: 

Sardon ,Szövetségesek" czim darabja alatt 

zsúfolásig megtölté a téres helyiség minden hasz- 

nálható zúgát. Az eső sürün omlott fejünk fölött, 

villámlott, dörgött; de mi az elemek viharos játé- 

kát számba nem véve, testtel, lélekkel vendégm. 

vészeink mesteri tökélyü játékán csüngtünk s szomju 

vágygyal engedtük át magunkat a legnemesebb, 

legfölemelőbb műélvezetnek. Valóban, ki M. Vásár- 

hely rendes szinházlátogató közönségét ismeri, ki 

hónapokon át látta, hogy egy vidéki városra né
zve 

mindig kielégitőnek nevezhető szintársulat előadá- 

gait tavaly is mily gyéren látogatta, csak az tudja 

megitélni azon hatást, melyet a muűvészpár érke- 

zége közönségünkre ellenállhatlanul gyakorolt! If- 

jak és vének, minden rendü és rangu nők és fér 

fiak, még olyanok is, kiket évek óta szinházban, 

vagy más muüvészeti előadásokon látni alkalmunk 

nem lehetett, előbúvtak remetei magányukból és 

belépti jegyekért versengve tódultak az előadások- 

ra. Igazán elmondhatjuk képes értelemben, hogy 

Prielle Cornélia és Szerdahelyi Kálmán nálunk ez- 

úttal még a köveket is meginditották ! 

Második előadásul jul. 17 dikén Delilá
t' 

választották; ezt követé 19-én Házasság XV. 

Lajos alatt,4 21-kén a pKánreliás hölgy," 

23 káncaz ,Utolsó levél,4 —- mind oly dara- 

bok, melyeket önök is ott Kolozavártt néhány nap 

előtt végig élveztek. Nem lehet czélom egy vidéki 

levél szük keretében a művészet magaslatán álló, 

elismert jelességü pesti vendégeink játékát az előbb 
. 

vicsolandó, 

megnevezett darabokban elemezve ismertetni, 
szándékom csak az, hogy néhány rövid sorban 

hangot adjak közönségünk elragadtatásának a örö- 
mének a fölött, hogy egyszerre két ily valódi mü- 
vész játékában gyönyörködni alkalma nyilt, - 
miért első sorban magoknak a kedves vendégek- 
nek, de egyszersmind Fejérvárinak is őszinte kö- 
szönetünket kifejezni sietek. Vajha minél hossza- 
sabban élvezhetnök a művészpár ritka tökélyü já- 
tékát, melyet napról napra fokozódó tetszés zaj, vi- 
rágcsokrok és füzérek özönétöl kisérve, visszafoj- 
tott lélekzettel és örömtöl sebesebben dobogó sziv- 
vel hallgat végig a város és messzi vidék élvsovár 
közönségének szine, java. S e részben csakugyan 
nem is lehet panaszunk, mert mig Kolozsvártt - 
önök jelentése szerint - csak 7 szer lépett fel a 
Szerdahelyi-pár, addig nálunk már is 9 előadásuk 
biztositva van, s remélni szeretjük, hogy az 10- 
11 re kinövi magát. S 

Az a páratlan finomság, mely Prielle Cor- 
neliának hangjában, arczkifejezésében, járásá- 
ban, kelésében; az az elegantia, mely gazdag és 
változatos toilettejében egyfelől; - az a valódi 
életdús természetesség, szaloni könnyedség, magá- 

val ragadó derültség, mely Szerdaheolyinek 
minden mozdulataiban másfelől észlelhető; — az 
a mélyreható müvészet mindkettőjüknél, mely 
szerepeiknek legparányibb részletébe is behatolva, 
azokat élő egészekké alakitva állitja az olámult 
néző elébe, – önkénytelenül magával ragad, nbe 
csodálkozzék hát t. szerkesztő úr, ha önnek ren- 
desen komoly hangu, öszülő tudósitója ez alkalom. 
mal kivételesen az elragadtatás ifjni hangján szól. 

Mondanom sem kell, hogy mindenik előadás 
összevágó, kerekded volt, s e részben a többi közre- 
muűködők is becsülettel és dicséretre méltó igyeke- 
zettel teljesitették kötelességüket, elannyira, hogy 

például a sugónak létezéséről mindeddig tudomá- 
sunk alig lehetett. Ma, vasárnapra Rákosi ,A es o- 
pussa van hirdetve, kedden a „Csapodár," 
szerdán a szorgalmas Prielle Péter jutalmára, ugyan- 

csak vendégművészeink szives közremüködésével a 
„Tündérujjak" fognak szinre kerülni, s ezeket 
követni fogja – tán egy napi szünettel - a 6 ik 

bérleti előadás, hir szerint a szellemdús ,8-dik 
pont.4 — Végül még esak azt akaro m egé: 

szen négy szem közt megsugni önnek, hogy ha 
értesülésem nem csal, a müvészpár tiszteletére fé- 

nyes és nagyszerű diszlakoma van készülöőben. 

n.r. . 

Főbirói jelentés 

Tordamegye junius 14-iki bizott. gyülésén. 
4-or: Közlekedésünk érdekében következő 

intézkedések tétettek az alsó kerületben : 

a) a torda-offenbányai az aranyos folyó ál- 
tal nagy mértékben megrongált 5 m. föld és 3500 

öl hoszsznságu utvonal az ehez legközelebb fek- 
vő lupsai járás 2/, és toroczkói járás 1/,-ad rész 
munkaerejével kicsi hijjával teljesen helyre van 

igazitva és kavics halmokkal ellátva, az ezen vo- 

naloni podságai nagy hid, valamint a várfalvi ma- 
lom árkáni hid és aranyos balparti erősités ág, 

vállalkozóknak kiadva és még ez év folytán bé- 

végezve lesz. 
b) A borév-jára szt.-lászlói 3 mföld és 1600 

öl hosszuságu vonal részben teljesen kiigazitva 
részben ujból készitve Kis-Bányaig készen van, er- 
re fordittatott a lupsai járás 1/a és toroczkói járás 

2/, rész ereje az ezen vonalhoz legközelebb eső 
falvak közül. 

c) A torda – szt.-lászlói utvonal 4 mföld és 
2900 ö1 hosszuságban, ebből munka alatt áll 1 

mföld és 2800 öl, a tavalyi évben készült 1 mföld 
és 1000 öl hosszaságn vonal pedig kiigazitandó, 
ezen vonalon szükségeltetik a Hesdát patakon 2 

nagyobb és 30 kissebb hid, melyek a mennyiben 

megyénk pénzeréjéből kitelik, még az idén meg 

fognak készittetni. Tő 

Ezen vonalra a szt.-lászlói egész járás müli- 

kaereje fordittatott. zé 

d) A maros-décse-csesztvei 2800 öl hoszszt- 

ságu vonal jelenleg a legjobb karban létezik. kal 
e) A gerend kocsárdi 2553 öl hossznságu ut- 

vonal csaknem ujból kiigazitandó, az aranyosi 

járás 4 községével, földmunkája már bé is végez- 

tetett. 

g) A gyéres- őrke toháti 2 mtöld és 2460 

öl hosszuságu utvonal, a mezőségi egész és ara- 

nyosi járás 2/, munkaerejével földmunkáját illetől 

leg 20 uj hiddal ellátva készen van, teljes bevégi 

zése és a m. ludas- harinai vonalon Tóhátnáli egy- 

bekötése a jövő évre hagyatott fenn. 

g) A m. ludas- m. tohát- záh- harinai 4 

mföld hosszuságu utvonal, melyre részben a pago- 

csai járás f. közeége és a bogáti járás 3 községe 

lön alkalmazva—földmunkáját illetőleg készen van 

— és részben meg is kavicsoltatott. 

Ezen vonalnak Záhtól a méhesi határszélig 

terjedő 3500 öl hosszuságu részlete, mint neheze
bb 

munka, valamint a ludas- toháti vonalon a szen- 

gyeli tó árkon készitendő töltés veszen több időt 

igénybe, de ez év folytán t elj e s e n elkészül 

és a forgalomnak át fog adatni. 
e 

Dy) A sályi-gerebenesi vonal—mely több évek 

romlott hidjai kiigazitandók, és egészben megka- 
ndó, ez csak a jövő évben fog megtör 



hetni, földmunkája azonban a pagocsai járás őszi 
munka erejével — még az idén meg fog készit- 

tetni. 

i) A m. lekencze- kis ikland- kapusi 1 mföld 

és 3800 öl hosszuságu egészen uj és a mezőség 

2-ik nagy ugynevezett m.-bándi völgyét a radnoti 

vasut állomással egybekötő vonala —- földmunkája 
nagyobb részt készen van, a viz átereszek - és 
2 nagy hidra nézt is - az intézkedések megté- 

tetvék. 

Ez jelenlegi állapotja alkerületünk 25 mföld 

és 2553 ölre terjedő utvonalainak — melynek rész- 

letesebb kimutatása alkerületi alispánunk által, a 
tisztségnek lett fölterjesztve - és melyek jó kar- 
bani hozatala - alispánunk erélyétől - méltán vár 

ható. 
A felső kerületben : 
A folytonos esőzések és ezek következtébeni 

árvizek által okozott utromlások, nagyobbrészt a 

mult évi hátrálékos concurrontialis uút munka erő- 

vel kiigazittattak. 
Az idei concurrontialis erőnek az u akra va 

ló felhasználása fele részben e folyó hóban fog a 
tkte. képviselő bizottmány által meghatározandó 

vonalokra fordittatni. 

Felső kerületünk egyik legnevezetesebb ipara 
a tutajászat, a rendes körülmények között folyt le, 
kivéve a Serbán féle m.-régeni és a görgényi hid- 
nál történt dugulást, mely az árviz által segittetve 

a tutajászat menetét 3 napokon át feltartóztatta, 

—azonban az ár szüntével az illető politikai köze- 

gek erélyes közbejötte folytán – ezen akadály le- 

győzetett s igy ezen vidék legfőbb kereskedelme 

— rendes menetébe visszahelyhezve — jelentékeny 
kárt nem szenvedett. (Vége következik.) 

— Az államadósság egyesitésének keresztül 
vitele iránt folyó évi mártius hó 21-én hozott és 
a bécsi cs. kir. pénzügyminiszterium rendelet lap- 
jának 1870-ik évi 14-ik számában közhirré tett 

törvény értelmében nyert felhatalmazásnál fogva a 

birodalom, más részének pénzügyministere által fo- 
lyó év ápril hó 2-kán kelt körözvényével az ál- 
lamadósság alább elősorolt nemeire nézve véghatár- 

idöül, melyen az egyésitésnek szánt régiebb állam- 
kötvények utáni kamatfizetés teljesittetik, következő 
határidők szabattak ki: 

1) Az 1864 dik évi május 11-én kötött eztst 
kölcsönre nézve 1870-dik évi november hó 1-je. 

2) Az 1865 diki évi november 23-kán létre- 

jött ezüst kölcsönre nézve az 1870 dik évi decem. 

ber hó 1-je. 

3) Tökésitett kamatok és államsorsjáték alap- 

ján felvett kölcsönök után származó nyereményok 

kiegyenlitése czéljából 1849-dik évi julius 1 én ki- 

bocsátott átalakitási (convertirunga) kölcsönre néz- 

ve, valamint az 1851 ik évi september 30 án létre 
jött, B. betüs sorsszámmal jegyzett kölcsönre nézve, 

továbbá az 1852-dik évi junius 1-én Angolország- 

ban kötött kölcsönre nézve, 

1854-ik évi julius 1-én Frankfart és Ameter- 

dámban kötött ezüst kölcsönre, és 

1859 dik évben Angolországban kötött ezüst 

kölcsönre nézve 

az 1871 dik évi január 1-je. 
4) Az 10/ tet kamatozó pengő pénzbeni köl- 

csön kötvényekre nézve az 1871 ik év január ille- 

töleg február 1-je. 

5) A 21/40/, tel kamatozó p. p.beli kölcsön 
kötvényekre nézve 1870 dik november 1-je, illető- 

leg 1871-dik jannár 1, február 1, mártius 1, és 
április 1-je. 

6) A 30/, tel kamatozó p. p. beni kölcsön köt- 
vényekre nézve az 1870 december 1-je. 

7) A 49tel kamatozó p. p. beni kölcsön köt- 

vényekre nézve az 1870-ik december 1-je, illetőleg 
1871 dik február, mártius és ápril hó 1-je. 

9) A 41/,/tel kamatozó 1849-dik évi köl- 

csönre nézve az 1870. oktober 15 ike illetőleg de- 
cember 15 ike. 

9) Az 1866-ik évi augustus 25 én kelt törvé- 
nyen alapuló kölcsönre nézve az 1870 ik évi no- 

vember hó 1-je. 

A felsorolt államkölcsönökrőöl szóló régi köt- 

vények után járó, a fenn meghatározott határnapok 

után esedékessé vált kamatok többé ki nem fizet- 
tetnek, valamint az ugyanazon kötvényektől szár- 
mazó esedékessé vált szelvények be nem váltatnak 

sem adófizetés képen el nem fogadtatnak, hanem 
a további kamatozás csak is az uj egyesitett (con- 

vertirunga) kötvények alapján fog teljesíttetni. 
A fenn elősorolt államkölcsön kötvényeken 

kivül még fennmaradó és meg nem emlitett régi ál- 
lamkötvényekre nézve az utolsó kamatfizetési ha- 
táridő későbben fog meghatároztatni. 

II. HKinutatas 
akKolozsvár sz. kir. városában alakitani czélba- 

csak Kolozsvár városában A) belmagyar 
tizedben Farkas Gergely és Szilly Alajos urak 

által gyüjtött önkénytes adakozásokról. 
Farkas Gergely 2 frt, Szathmári György 2 

Károly 1 frt, Hutflesz 1 frt, Kuschitz Ferencz 1 
frt, Biasini Sándor 1 frt, Hőasler 1 frt, Szilágyi 
Samu 1 frt, N. N. 1 fit, 

vett magyar kir. honvéd-zenekar alapjára, ugyan- 

frt, Csiki Imre 2 frt, Szilly Alajos 2 frt, Idb. Gapan 

Szentiványi Ferepnez 2 
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frt, D. N. 1 frt, ZIR. 1 frt, Horák 1 frt, Liohten- 
egger Ignácz 1 frt, Biasini Domokos 1 frt, Dr. 
Incze István 1 frt, Lefkovics Samu 1 frt, Szász 
Béla 1 frt, Kiss Sándor 5 frt, összeg 30 frt. 

B) Kül-magyartizedben Szabó Mihály, 
Tóth Tamás és társaik gyüjtése: Berei Elek 1 frt, 
Valaki 1 frt, Bogdán Péterné 2 frt, Benő Sándor 
1 frt, Dils János 1 frt, Klein Frigyes 2 frt, Pbleps 
Adolf 30 kr, Onyszkiewicz 20 Ekr, Hütter Alajos 2 

frt, Zágoni Mihály 20 kr, Ifjabb Zágoni 10 kr, 
Székely Sámuel 20 kr, Takaró Ferencz 20 kr, Idb. 
Tárkányi György 20 kr, Szilágyi 20 kr, Szabó 
Mihály 30 kr, Nagy Péter 2 frt, Andráschofszki J. 
50 kr, Andráschofszki Efraim 20 kr, Máriaffi Al- 

bert 5 frt, Gáll Simon 50 kr, Andraschofszki Da- 
ni 50 kr, Thoroczkay Sándor 5 frt, Ruzítaka 50 
kr, Kassay 40 kr, Valaki 20 kr, Szentjánosi Fe 

rencz 2 frt, Szabó Mihály 50 kr, Molnár Ferencz 
50 kr, Kiss Józsefné 10 kr, Iacze Mihály 1 frt, 

Varga Jánosné 10 kr, Butyka Mozesnő 10 kr, 

Horváth Márton 10 kr, Kovács Márton 10 kr, Dé- 

nezs Sámuel 10 kr, Ifj. Nagy István 10 kr, Bol- 
dizsár Györgyné 15 kr, Gombos Mihályné lő kr, 
Kilin Mihály 10 kr, Szabó Józsefné 10 kr, Szilá 
gyi József 15 kr, Bányai József 50 kr, Török 

Márton 20 kr, Pállfty Miklósnő 1 frt, Elekes La- 
josnő 40 kr, Albert Antal 10 kr, Gyarmathy Jó- 
zsef 40 kr, Terkál Albert 40 kr, Czeiszberger Ja 
kab 30 kr, L. K. 30 kr. Váradi László 1 frt M 
A. 30 kr. összeg 36 frt 95 kr. 

C) Külszén tizedben Ajtai Lajos és 
Hantz Antal urak gyüjtése: Nro. 82 adott 1 frt, 
Nro. 59 adott 50 kr, Nro. 45 adott 10 kr, Névtelen 
adott 10 kr, Egy 1848-iki honvéd adott 2 frt, Nro. 
18 adott 50 kr, Nro. 19 adott 10 kr, Nro 22 adott 
10 kr, Spaller Károly 1 frt, Nro. 26 adott 20 kr, 

B P. 20 kr, Nr. 8 adott 10 kr, V. R. 20 kr, Va- 
laki adott 20 kr, Nro. 2 adott 20 kr, S. S. 20 kr, 

Sz. F. 20 kr, Valaki adott 10 kr, Linder Sándor 
20 kr, Deflori 10 kr, R. P. 20 kr, Gyermán Mik- 

lós 20 kr, Albert János 10 kr, Schimcsik Antal 
10 kr, özv. Zworg Miklósné 20 kr, Ladányi 10 
kr, Decker Jakab 1 frt, G. 20 kr, Egy valaki 5 
kr, Deák 10 kr, Valaki adott 10 kr, Valaki adott 
10 kr, Valaki adott 10 kr, Sztánts László 10 kr, 

Szabó János 10 kr, Langwiser József 10 kr, Máté 

Izsákné 1 írt, Högye Katalin 2 frt, összeg 13 
frt 35 kr. 

A jelen kimutatás főösszege 80 frt 30 kr. Az 
I. és ILik kimutatások összegeivel együtt 558 frt 
24 kr. és urbéri kötvényben 100 frt cppben. 

Kolozsvártt, julius 15 én 1870. 

uUJDONSÁGOK. 

(–) A nagy-várad-kolozsvári vaspálya tech- 

nikai és közrendészeti megvizsgálására kiküldött 
bizottság julius 25 kén érkezett vissza N. Váradra. 

A 20 mfld hosszu vonalon, beleszámitva a meg- 

nyugvási időt is, 5 óra 3 porcz alatt haladt át a 
mozdony minden baj nélkül. 

–? A pesti vakok-intézetének 9 kilépett nö 
vendéke csütörtökön zenei előadást tartott a Diána- 
fürdöben lévő „Ujvilág. czimü mulató-kertben. Kö- 
zönség nagyon gyér számmal jelent meg; pedig 
ha valaki megérdemli a pártfogást, ezek a szeren- 
csétlenek bizonyára a legnagyobb mérvben. Ha va- 

lamelyik helybeli zenekar rendez ilynemü előadást : 
akkor nem kell félni, zsúfolva van a helyiség; mi- 
ért ne tehetné tehát közönségünk (melyről pedig 
nem mondhatni, hogy nem szereti a zenét), hogy 
tömeges részvételével enyhitsen azokon, kik ezt jó 
zenéjökkel ép ugy megszolgálják, mint Pongrácz, 
vagy más. Valóban megható látvány, e szerencsét- 
len embereket oly összhangzóan, szépen játszani 
hallani, az ily előadás bármely más zenekarnak is 
becsületére válnék. 

(- A pesti vakok-intézetének növendékei 
ma, vasárnap és hétfőn zeneestélyeket ren- 
deznek, ha az idő szép a diánai „Ujvilág. kertjé- 
ben, ha esős, a ,Biasini-szállodat termében. Ujo- 
lag ajánljuk e szerencsétlen, de jelesen müködő 

zenészeket közönségünk pártfogásában. 

(-) Szabó Károly ismert történetirónk ma 
gyar bibliographiai müvének, mely a szatmári bé- 

kéig terjed, kiegészitése végett, hosszabb tartamu 
körútra indul a szünidők alatt Magyarország ré- 
gibb könyvtáraiba. A cultusminiszter azon óhajtás- 
tél vezéreltetve, hogy ezen, irodalmunkban nagy 

hézagot pótló munka mennél előbb világot láthas- 
son, ez útazás költségei fedezését tárcza költség- 
vetéséből eszközli. 

—? Györben önkéntes adakozások alapján 
tüzoltó-egylet alakult. Ezt csak azért emlitjük fel, 

hogy jelezhessük sajnos hátramaradásunkat e té- 
ren is és pedig egy Györrel szemben, mely pedig 
nem vindicálja magának a hangadó s központ sze- 
repét, mint városunk az erdélyi részekre nézt. Mit 
szóljunk még az akárhányszor tervezett s ugyan- 
annyiszor ismét dugába dölt torna-, vivoda , lövész- 
és még számtalan nemcsak hasznos, de sőt szük- 
séges egyletekről ? 

—-? Gazdag régiségi bányára talált Nyári 
Jenö báró Söregen Gömörmegyében, a Várhegy 

nevü sziklás hegy keleti lejtőjén. Két öl hosszu 
düregekben két roppant edényt találtak, több kisebb 
cserép-edényt, fekete cserépből készült meritőkana- 
lakat, bronztüket stb. 

(– A közép-európai csatatér térképe jelent 

meg ép most Müblberg és Reichnál Pesten (József- 
város statioutcza 56. szám). Ugyanott 25 krral o. 
ért. megrendelhető. 

— 505. sz. 1870. A jövő 1871 dik évben 
nyonban általános nemzetközi kiállitás fog tartat- 

hol, mint Francziaország déli részeinek legje- 
lketékegyet városában s Európa selyemiparának 
főhelyén, föleg a selyemczikkekre fog kiváló figye- 
lem fordittatni. A kiállitás következő 9 csoportra 
lesz osztva: 1. A selyemnemtek eredete, feldolgo- 
zása és ellátása. 2. Személyek által hordott raha- 
nemüek selyemből és egyéb szövetekből. 3. Butor- 

zati és diszitési tárgyak. 4. Gépek és műeszközök. 
5. Bánya. és erdei nyerstermények. 6. Élelmisze- 
rek. 7. Mező. és kertgazdasági termékek. 8. Sza- 
badmüvészet tárgyai. 9. Mestermüvek. A kiállitás 
jövő 1871. május 1-jén megnyihk és tart ugyan- 
azon év október végéig. A kiállitásban részt venni 
akarók a f. év augusztus végéig jelentkezni tar- 

toznak. A miről a nmlgu m. kir. keresk. miniszter 
úr f. év julius 5-kén 12,104 sz. a. kelt rendelete 
folytán, az érdeklettek ezennel értesittetnek. A ke- 

reskedelmi és iparkamarától. Kolozsvártt, 1870. 
julius 23 kán. 

(–) A helybeli összes néptanitóikar — val- 
lás külömbség nélkül — anyagi segélyezésért folya- 

modott a városi t. tanácshoz, a végből, hogy Ko- 

lozsvár városa néptanitói testülete képviselve le- 
gyen a Buda Pesten tartandó országos magyar nép- 
tanitói egyetemes gyülésen. Óhajtanók, hogy váro- 

suok tanácsa, illetőleg képviselőtestülete a közérdek 

által sürgetett, e czéltól a mindössze is nem nagy 

összegre rugó segélyt meg ne vonja. 

(— F. é. julius hó 24 én Sárközujlakon Szath- 
mármegyében egy uj m. kir. távirdai állomás 
nyittatott meg, korlátolt napi szolgálattal. 

(—) A képviselőház jul. 27 iki ülésében a mi- 
niszterelnök zárt ülést kért, hogy holnap felel- 
hessen Tisza Kálmánnak a háboru iránti inter- 

pellatiójára. 
(–) A píski-potrozsenyi vasutvonal hivatalos 

bejárása augusztus hó 10 én megy végbe; a nyil- 

vános forgalomnak pedig aug. 18-án ő felsége szü- 

letésnapján fog átadatni. 

- A hazai lótenyésztőket figyelmeztetjük 
arra, hogy az álladalmi méntelepek létszámának 
kiegészitésére legközelebb mének fognak vásárol- 

tatni, mely vásárlásnak, valamint az egyes mének- 

nek az álladalmi méntelepektől történhető kibérlési 
módozatnak közelebbi feltételei a hivatalos szak- 
és elterjedtebb napilapokban annak idejében közzé 
leend téve. 

–? Dr. Caap, illetőleg Lucianovych 
csütörtökön tartá meg első optikai előadását cse- 

kély közönség előtt a nemzeti szinházban. Második 
s utolsó előadása - mint halljuk - ma lesz a vá- 

rosi redoute-teremben. Kezdete e. 8 órakor. 
(=) A magyar mérnök-egylet közlönyének 

legújabb augusztusi füzete megjelent következő tar- 

talommal : New VYork állam csatornái 1870-ben. 
(XXII-XXVII. tábla.) Tóth Kálmántól. A hidak 
hordképességének megitélése (Folytatás és vége) 
Techet Ignácztól. A Lo Presty féle vasút, Hoffmann 
Nándor cs. kir. vasúti főfelügyelő hivatalos jelen- 
tése után. Vegyesek. 1. Bécs új vizvezetésének ki 
épitése. 2. Keskeny vágányu vaspályák és ipar- 
vasútak Oroszországban. 

(= A franczia-porosz sebesültek segélyezé- 
sére Falk Zsigmond elnöklete alatt egy bizottság 
alakult Buda-Pesten, mely már felhivását is kibo- 
csátá. E felhivásban a bizottság a solidalis érdekre 
hivatkozik, mely Európa mivelt népeit összefüzi, s 
bármelyikkel rokonszenvezzünk is a harczoló felek 
közül, az emberi részvét azt követeli, hogy a sze- 

rencsétlenséggel szemben csak könyörületet érez- 
zünk. A bizottság különösen a testvér főváros nő- 
egyleti és jótékony társulataihoz fordul, hogy mü- 
ködésében támogassák, felhivja egyszersmind az 
egész főváros lakosságát, hogy könyöradományaik- 
előmozditsák az emberbaráti czélt. Mindenféle ado- 
mány, különösen pénz és kórházi készletek a bi- 
zottság irodájába (Bélautcza 5. sz. alá) küldendök. 

A bizottmány tagjai közt vannak : Beöthy Ágoston, 

Báron Ede, gr. Csáky Gyula, Falk Miksa, Okoli- 
csányi Sándor, Ullmann Pál, Kertész József. 

(—) Berlinben, a kitört porosz franczia há- 
boru miatt, a mult héttel az előadások megszün- 
tek, a tantermek azonban már előbb kiürültek. A 
tanulók a hadsereghez csatlakoztak, valamint a fia- 
tal orvosok és tanársegédek is már behivattak. Ezt 
azért emlitjük meg, mert ez szintén arra mutat, 
hogy a mostani készületek az 1866-dikiaknál na 

gyobb mérvüek. Igy 1866 ban a berlini egyetemi 
orvostanhallgatók jegyzékbe vétettek ugyan, hogy 
szükség esetén beszólittassanak, ez azonban akkor 
tényleg nem következett be. 

(—) Emhberélet egy ebért. Szombaton este 8 
óra tájt a pesti dunaparton kikötött hajók egyiké- 
ről, az annak szélén járkáló kis eb elvesztvén az 

egyensülyt, a Dunába esett. Gazdája, hogy meg- 
mentse a kedvenez állatot, utána ugrott és szeren- 
csétlenül elmerült. Hiába siettek csolnakokkal meg- 
mentésére, valószinüleg a hajók alá sodorták a ha- 

bok. És a sors azt az ironiát követte el, hogy az 
ebet megmentették. 

(= Egy aggastyán öngyilkos. Közelebb Bi- 
harmegyében a mérgesi pusztán, egy Gora nevü 

ség termése fog kisarjadzani. 

éves öreg akasztotta fel magát életuntság miatt. 

Mint mondják, félt , hogy még a századik évét i is 
meg kell érnie. 

(— Nagy fogadás. Thomas a párisi közjegy- 
zők egyik legtekintélyesebbike 200 ezer francba 
fogadott 100 ezer franc ellenében, hogy a francziák 
aug. 15-dike táján bevonulnak Berlinbe. A foga 
dás merész. 
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ÖLD. 
Londopn, jul. 26. A nTimes4 közzétesz y 

véd és daczszövetségi szerződés tervet, mel; 

roszországot megkinálta, és titkon nem rég ujbó 
megkinálta. E szerint Francziaország megengedi 
délnémet államok belépését az északnémet szövet 
ségbe, minek ellenében Poroszország Francziaor 
szágot, Luxemburg és Belgium meghóditásá 
mogatja. Poroszország mindkétszer iss 
az ajánlatot. Mind az alsóházban, mind 
ban ezen közlésre vonatkozólag interpellati 
tak be. A kormány kijelentette, hogy nem ismeri 
a forrást, melyből a „Times" ezen hirt vette, de 
meg van győződve, hogy Franczia és Poroszor. 
szág ily fontos leleplezésekre önkénytes felvilágo- 
sitást fognak adni. 

Berlin. jul. 25. A király egy nyilván 
szózatot bocsátott ki, melyben Németország összes 
néptörzseinek köszönetet mond a hazafias nyilvánu- 
latokért, és hüségért hüséget igér. A király igy 
szól végül: A német néptörzsek és fejedelmek 
egyértelmü talpra állása minden ellentétességet ki- 
békitett. Németország, mely sohasem volt oly egyet- 

ertő mint most, egyértelmüségében kezességet talál 

aziránt, hogy a háboru tartós békét hozand, és 
hogy a véres magból a német szabadság és egy 

A ,„Journal Officielt f. hó 25 röl egy hosz 
szasabb ezikket közöl, melyben a franczia politika 
Poroszország politikájával hasonlittatik össze, s 
meiyben ez mondauk: A háboru egész felelősségét 

előszámlálja e lap Poroszországnak 
szág elleni jogsértéseit, Dániának északi Schles 
től megrablását, a Hannovera, Kurhessen, Frank 
fart és Nassau iránti eljárást, s azt mondj: 

észak német szövetség fejedelmei megkoronáz 
megyefőnökök lettek. Enrópa V. Károly monaro 
ájának helyreállitása által fenyegetve van, miközben 
Poroszországnak Hollandia és Olaszország iránti 
eljárására utal. E lap végül bizonyos orosz terület- 

részekre való porosz vágyakra, és Anastriának Né- 

metországból való durva kizárására emlékeztet s 
ezt mondja: A francziák császárának győzelme a 
jog s a haladás gyözelme leend. Összhangzó hir- 
lapi közlések szerint Grammont herczeg a lengyei 
emigransoknak kijelenté, hogy a lengyel kérdés 
ezuttal nem áll a programmon. 

Flórencz, jul. 25. A kamarában a 
ügyminiszter a két korosztály behivása által szük 
ségessé vált katonai hitelre vonatkozó előterjeszt. 
ményt adott be, mely szerint 16 millió kivántatik. 
A külügyminiszter igy nyilatkozott: Olaszország, 
más hatalmakhoz hasonlóan, teljesiti semlegességi 
kötelességét, és megóvja cselekvési szabadságát 
mennyiben örködik a felett, hogy érdekei mértetle 
nek maradjanak. 

ő- ugymond — nem ismeri a francz 

mánynak Róma odahagyására vonatkozó inten 

a kormány azonban a franczia kormánynak 
natkozó határozatait függetlennek tartja azon 
tózkodási vonaltól, melyet Olaszország a elon, 
rülmények közt követhet. 

A legroszabb politika lenne: a jelen pil 
tot arra használni fel, hogy Francziaorsz: 
varok okoztassanak; vagy akár arra g 

Olaszország közvetlenül erőszakkal léphet fel 
római kérdés megoldása végett. 

Flórencz, jul. 25. A kamara — a 
tika feletti vita után — a miniszteriumnak 168 
val 103 ellen bizalmat szavazott. A porosz köv 
Brassier Saint-Simon Berlinben utazott. 

fegyver- és löszerraktárt foglaltak le. 

Moltkeoe, a német seregek „nagy 

nak" feje rendeletet adott ki, hogy a poro áll 
moknak a kereskedelmi ministerium által 
térképe a magáneladásból kivonatik és csak 

hatóságoknak adatik el, mayek a táborkartól 

te át a würtembergi hadtest fel 

ságot. 
A ,Tagespresse" constatiroz 

a bajor kormány számára a e 
verainitás s a Majnavonal fentar 
arra is czélzás tétetik, 
ország számára. esettszes 

sitott. 



MMeegújabb. 

Berlign, jul. 27. Porosz tudósitások megerő- 

oroszok által Hagenau ellen intézett kém- 

nlére vonatkozó párisi jelentést. A Zeppelin wür- 

rgi táborkari törzsfőnök által vezetett kém- 

észeti örjárat három tisztből és négy drago- 

yosból állt, kik czéljuk elérése után, - Nieder- 
roonnál franczia huszárok által szétugrasztattak, 

gyedül maga Zeppelin térvén vissza. 

pPáris, jul. 27. Hivatalosan állitják, hogy azon 

porosz franczia szerződés tervezet, Belgiumnak Fran- 

ország javára átengedése iránt, melyet a ,Ti- 

helyeselt. 

Trier, jul. 27. (Porosz 

nedetti közt folyt beszélgetések resuméja. Hivata- 

losan állittatik, hogy a császár ily tervet sohasem 

Páris, jul. 27. Az alsó- 

partementok ostromállapotba helyeztettek. Az 1869 i 

korosztály, mely 90,000 főre megy, az activ had- 
seregben való szolgálattételre behivatott. 

cziák folyvást megsértik Luxemburg semlegességét. 

A sierki táborból tegnap 100 franczia ment be 

Schlengen luxomburgi faluba, hol a „Marseillaises t 

Páris, jul. 27. A hivatalos lap egy rende- 
letet közöl, melylyel a császárné regensnővé ne 
veztetik ki. 

Munchen, jul. 27. A porosz korona herczeg 
ide érkezett. 

Bécs, jul. 27. A mai esti lapok jelentik, 
hogy Viterbonál 12,000 pápai katona szállt táborba. 
A franczia kormány az atlant-tuli társulat összes 
gőzöseit kibérelte a franczia csapatoknak a keleti 
tengerre szállitása végett. 

A ,Pesti Napló" irja: A helyzet borulni kezd. 
Kép. körökben a kormány által követelendő tete- 
mesb hitelről szólnak. A távollevő képviselők tá- 
viratilag hbivattak Pestre. 

Gabona ár Kolozsvártt julius 28-n 1870. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 4 frt 90 kr. Elegybúza 3 frt 76 
kr. Rozs 2 frt 62 kr. Árpa – frt – kr. Zab 2 mt 
60 kr. Törökbúza 2 frt 80 kr. Pityóka 1 frt 90 kr. 
Marhahús fontja belváros 21, külvárosban 21 kr. 

Tavirati tudosítas a peosi borzerol. 
Julius 26-án: 50/, Metalignes 100 frt ő2 25. 

50/0 Nemzeti kölcsön 100 frt 59.20. Kamat 52.25. 
1860. Kölcsön 86 50. Bankrészvény 642. Hitel- 
intézeti részvény 200 ért 204.50. London 10 ft st 
100 frt. 231/, kr 131.75. Ezüst 133 25. Cs. királyi 
arany 6.25. Napoleondor 20 fran. 10.98. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 70.—. 

és felső-rajnai de- 

forrásból.) A fran 

sz. z4cso. 1870. (326) 

Mirdeimmény. 
Nemes Kolozsmegye törvényszéke részéről közhirré tétetik, miszerint sz. k. Ko- 

lozsvár város törvényszékének julius 11-én 4018–1868 sz. alatt kelt jogérvényes 
fizetési rendelvény alapján báró Bánfly Albert felperes o. é. 1200 frt váltótőke kö- 
vetelése, s ennek 1868-ik évi május 20-tól járó 60/, kamatja, a már megállitott 38 
ft 931/, kr eddigi, a jelenleg 12 frt 7d4 krra mérsékelt, ugy az ezutáni költségek 
erejéig alperes Szöts Lajos és neje Szász Rozáliának N. Kapuson már zálogjoggal 

eerhelt 64 házszám alatti telke, és a rajta levő következő épületeknek u. m. egy 
zsendely fedelü köház egy istáló és szekérszin, egy zsendely fedelü szin, és ezek 

tartozékai, melyek az 1869 szeptember 9 én felvett becslési munkálat szerint öszve- 

(1-38) 

telek mellett ezennel eladása elrendeltetik, s a helyszinén leendő foganatba vétele vé- 
gett 2 határnap tüzetik ki, un. m. 1870. évi september hó 3-ik napja és 1870. 
évi october hó 3-ik napja mindenkor délelőtt 9 óra. 

rverezési feltételek. 
1. A felkiáltási öszveg 2837 forint 163/, kr öszves becsérték, melyen alól a 

megbecsült épületek és telek az első árverésen nem, de a másodikon azon alól is 
el fog adatni. l 

2. A venni szándékozók kötelesek az irt becsárnak 100/, a törvényszéki biztos 

a vételárba betudatik, a többieké árverés után visszaadatik. - 
3. Felperes, vagy felhatalmazottja bánatpénz letétele nélkül is hozzá szólhat 

az árveréshez. 
4. A legtöbbet igérő mint vevő köteles a vételárnak felét az árverés napjától 

számitva 30 nap alatt, másfelét pedig 60 nap alatt, mindég 60/, kamattal együtt a 
arványszékhez befizetni. 

atása után vevő feljogosittatik a megvett épületes telket ma- 
Aágtatni. 

- se következésében a 
ki, melyen a kérdés 

atti telek Detsa.- ] 
7. Bár melyik esetbeni vevo a .. jdonosnak tekintetvén 

az épületekben történendő kár terhére esik. 
s. égre a vétel napjától kezdve a telek adóját fizeti, s minden terheket 

hordoz. 
Egyideüleg felbivatnak mindazok, kik a megbecsült fekvők iránt tulajdoni, 

vagy elsőbbségi igényt érvényesithetni vélnek, hogy igény kereseteiket, a hirdetmény 
utolsó közzé tételétől számitandó 15 nap alatt, elsőbbségi bejelentéseiket pedig az 
árverezés kezdetéig annál bizonyosabban jelentsék bé, mivel különben azok a vég- 
rehajtás folyamát nem gátolván, csak a vételár feleslegére fognak utasittatni. 
SNSs. Kolozsmegye törvényszékének Kolozsvártt, 1870-ik május 31-én tartott 

üléséből. Biró Pál, 
ő főbiró. 

(2-3) 

1 

Ssz. H4. 1870. 

ot Felmhivás. 
Kőhalomszéki szász-zsombori lakós és itten lopás büntényéért vizsgálat alatt 

álló Mag István és Antal Györgyné Kereszte Anna birtokában Tekében 2 paripa és 
egy csikózó kancza tartóztatott le. 

Miután ezen lovak joggal lopottaknak tekinthetők, felhivatnak a netalán káro- 
sultak, hogy ezen hirdetménynek 3-adszori igtatásától számitva 45 map alatt 

anynyival inkább jelentkezzenek s azokhozi jogukat alólirt vizsgáló biróság előtt bizo 
nyitsák bé, mert ellen esetben azok elárvereztetnek, és a vételár a büntető biróság- 
hoz fog letétetni. e 

Ns. Kolozsmegye törvényszék vizsgáló biróságától. 
Kolozsvárti, 1870. Julius 23-án. 

(325) 

MÁTHÉ GERŐ, v. biró. 

NIEVI HIVATA DS. 

Figyelmeztetésül 
t. vásárlóinkhoz és a pótkávé fogyasztókhoz! 

Egy idő óta több pótkávé-gyár arra törekszik, hogy a pótkávé árának leszál- 
litása által, kelendőségre vergődjék, a mi részben sikerül is. Hanem mindenki belát- 
hatja, hogy ez csak a termék minőségének rovására történhetik. Nem 
is bajlódtunk volna mi más gyárak ily eljárásával, ha ezek elismert jó hirne- 

nket, a legelőbbször a mi gyárunk által előállitott s általános kedveltségben 
részesült amerikai, mocca, szicziliai-kávé utánzásával megrendítni nem ügye- 
keztek volna. A mi e 3 kávénem külső kiállitását illeti, sikerül is nekik azt az ál- 

k zitetthez a tévedésig hasonlóvá tenni, hanem a minőséget semmi áron 
ek eltalálni, a mi nem is gondolható, ha megfontolja az ember, mily me- 
árban bocsátják árúba a czikket. Legelső sorban csak azt akarjuk, hogy 

szilárd jóbirnevünket, a melyet azon megőrzött elv által, ,csak jó czikket árul 
ni szereztünk, jövőre is fenntartsuk, a miért is a t. cz. kereskedők, illetőleg a 
kávé fogyasztók tudomására hozzuk, hogy fennemlitett 3 kávénemet úgy 
mint edig, ezután is hamisitatlan jó minőségben gyártjuk, s mérsékelt 
gyári árban áruljuk, s csak annyit akartunk megjegyezni, bogy minden kávé nem, 
a mely nincs védbélyegünkkel és ezégünkkel ellátva, nem a migyá- 
runkból kerültnek tekintendő. A fennebbi okoknál fogva arra is indittat- 

reztük magunkat, hogy Cuba kávé nevezet alatt egy új kávénemet termel- 
, a melynek védelme, hamisitása vagy utánzása végett, minden csomagot ke- 
kedelmi törvényszékileg bejegyzett védbélyegünkkel láttuck 
zen Cubakávé, a melynek íze, a történt próbák után, a valódi Cuba kávé 

hez hasonlit, annyira, miszerint e pótkávéhoz csak kevés valódi kávét kell ve- 
. egy jeles és egészséges tápszer előállitására, mindent feljülmúl, a mi eddig a 

termelésben előfordult. Ajánljuk tehát mindazoknak, a kik bizalmukat az 
ai-, szicziliai, és mocca kávéhoz elvesztették, ezen újanfeltalált Cub a-kávét, 

meg vagyunk győzödve, hogy ez új kávénem rövid idő alatt rendkivüli kedvelt- 
znek fog örvendeni. Ezen kivül még újan adunk forgalomba egy Honvéd kávét, 

nt logfinomabb a la Suchard-Csokoládét, a melyek ugy minőség mint 
állitásra nézve kivánni valót nem hagynak. A midőn pótkávé, csokoládé- 

nyolviasz gyártmányaink mellett még nagy angol szóda, valódi Ame 
roleum, Carobbe, keményitő, enyv-, szekérkenőcs- sat. rak 
ánljuk, mindig pontos és szilárd szolgálatot biztositunk . 

tisztelettel 

Heitmer és Ghrüumwald 
magy. kir. szab. pótkávé-, csokoláde és spanyolviasz-gyárosok. 

(28s9) 5-6) 

sen 2837 frt 163/, krra becsültettek, a törvényszék által elfogadott árverezési felté- 

aajánlja a Netsrec a.ban Egiptomban termelt árpából készült kávéját, a mely 

kezében bánatpénzül előre letenni; a legtöbbet igérőnek bánatpénze benn tartatván, 

mes4 közlött, a prágai béke után Bismarck és Be- énekelték. ITulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. Temesi 63.- Erdélyi 60.— Horv. Slavon –.. 

ATALOS. Nyavalyatőrésben (Fallsucht) szenvedőket drdtrt Mater 
levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Killisem irt Major urnak breslaui fe- 
O. Berlinben, jelenleg Louisenstrasse M 45. Eddigelé 100-nál 
több nyavalyatöröst gyóg, itott meg. 

hér mell-szörpét idült nátbaláz, tartós 
köhögés és tüdő elnyálkásodás ellen kitünő 
sikerrel használtam, és egy néhány palaczk 
használata után egésségem teljesen helyre- 
állott, minek folytán a neveztem szörpöt 
hasonló bajokban mindenkinek bizton aján- 
lom. Győr, 1864, junius hó 25.kén 

DEÁKY ZSIGMOND, 
casaropoli püspök s győri nagy praepost. 

Egy kisebb üveg 60 kr., nagyobb 
üveg 1 frt. 

Kapható: Kolozsvártt, Binder . 
gyógyszerésznél belső-monostorutcza a Re- 

dont során, és C. M. MEGAY K. Fejérvártt. 

(97) 30 (52156) 

egy 30/, B 
Legújabb és legczélszerűbb találmány. 
T ké - ss „Netsrec"-a kávé 

ANCHENEAUEN ELRHEHVOZ : 
első cs. kir. szab. osztrák európai 

„Netsrec"-a kavégyára 
Récsbem. Wiedem, Meugasse Nr. 36 

4) 

minden eddigi kávénemet tökéletesen feleslegessé tevén, azokat szinre, ii- 
latra, s különösen táperőre nézve mes-sze feljülmúlja, s épen úgy, mint 

minden más kávé, minden egyéb kávévegyités nélkül, csak forró vizzel ön 
tendő , — aránylag legolcsóbb árban 
1 font Netsrec-a kávé csomagolással együtt, első rendü czikk o. é. 1 frt 10 kr. 
1 font Netsrec a kávé csomagolással közönséges .o. é. — frt 60 kr. 

Megrendelések mindig elfogadtatnak, s pontosan teljesittetnek. 
TE Elárusitók aránylagos árleszállitásban részesülnek. k 

(522) (S—3) 
Egy egyszerü 

zongora eladó 
Kolozsvárt a br. Józsika háznál. 

es (5—15) 
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! 
: Maszombér. 

- - Tordavármegyében Mező Rütsön 
Kolozsvártt muel elg. Pesten MacH és StelH Marosvásárhelyhez 1/2 óra járásra, egy 

könyvker eskedésében kapható: vő birtok, erdővel, szöllővel, hozzá tar- 
tozó lak- és gazdasági épületekkel ; ugy- 

jeles műre hivatik fel: mint: teljes instructioval felszerelve 

Die chemische Technolo ie 6 egymásután következendő évekre bér- 
[ be kiadandó, vagy örök áron is el- 

als Leitfaden bei Vorlesungen an Universitüten, technischen Lehranstalten, ! ad rtekezhetai tján Ürmösön, 
sowie fűr Chemiker, Techniker, Verwaltungsbeamte, Apotheker und Gerichst- "utolsó posta Nagy Ájta, 
árzte. Von J. RR. Wagnmner. Siebente verbesserte und vermehrte Auflage. 
Mit 289 Holzschnitten. 319) . 

Nagy 8-rét, XVI. és 824 lap. Ára 31/, tallér. Eg Y Jo 

A váltóeljárás PIANINO-eladó 
megnézhetni b.-középutcza 

- 458 szám alatt. érvényes alakjában. 
Irta dr. Haller Károly, a kolozsvári kir. jogakadémián ny. r. tanár, a 

jogtörténelmi és birói államvizsgálati bizottmányok tagja stb. 
Ara 40 kr. 

utmutató minden a szolgabirák és esküdtek által eszközlendő törvénykezési s 
közigazgatási eljárásokban, iromány-példákkal a legujabb törvények, 

s az uj polgári perrendtartás alapján, átdolgozta KASSAY ADOLF. 
Ára 2 frt 40 kr. 

529 holdból álló tagositás alatt lé- 

A vegy- és műtannal foglalkozó közönség figyelme következő 

1871 Szentgyörgy napjától kezdve 

! MAUNEEN WNFÁLVYILVAL. 

a marosvásárhelyi királyi tábla területén jelenleg 

A szolgabirák és esküdtek kézi-könyve, 

Mözségi Malauz, 
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totta Velis Simon természeti 
mész. Ára 40 kr. 

Magy. kir. díj-sorsjegyek az1870-ik évről. 
Főnyeremény 250. 60O06 frt. Legkisebb nyeremény H04-20O0 frt. 

MHuzás IS70 augustus H-eénm. 
Törvényesen bélyegzett 

Részjegyek, 
addig érvényesek, a mig azokra a 250,000 frtól 104-200 frtig terjedő nyeremények egy huszad része nem es 

7 frtjával, 
10 darab 68 frt. 20 darab 135 frt. 

az összeg készpénzben beküldése, vagy utánvét mellett. 
Nyeremény lajstromok ingyen. 

Rothschild és társ 
Eécs. Fostzgasse Nro. H4. 

(viz) orvos, orvos-sebész, szülész és sze- 

al 

D SSBB 
vezérkönyv magyar- és erdélyhoni községi birák, előljárók és fl - s 
jegyzők használatára, felvilágositó és útba igazitó jegyzetekkel s gya- Sz = 
korlati irománypéldákkal ellátva Irta TÓTH LAJOS, a legujabb törvények Szlam z 

és rendeletek nyomán. Ára 4 frt. Ee zs 
. e al Magyar polzári törvénykezési 

IHendtartas. 
Összehasonlitó és felvilágositó jegyzetekkel kisérte ÖKRÖS BÁLINT. ak s s s 

Ára 3 Ht. kk 
mE- Egésségi könyvtár. 

I. kötet. D 

A husevés 
ha 

az ösztön, az ész, a lelkiismeret, a vallás-történelem és a természettudomá- om 
nyok itélőszéke előtt. Med. dr. NAGEL RICHARD német szövegéből fordi- = 

(298) 

Peste , királyutcza, 60 sz. 

mgyem 

megvásárlása által 
T ök Or Sjegy melynekhuzása 

gyeket, a melyek jegyzése a tözsdén meg van engedve, s a 

telez 
előre mellett, 95 frto 

ek el áltó 

játszhatni minden évben hatszor 600,000, 
z00,000 sat. frank nyereményre, s a mellett 

1870 augustus I-jén 600,000 frank fönyereménynyel lesz. 
C frankos nyereményekikel vannak dotálva, darab számra 88 e. - k 

ettséggel, bogy azokat 1871 julius 30.kán ugyanabban az árban viszszaveszi, ezen kötelezettség nélkül S6 frton o. é. árulja femnebbi váltóiroda e sorsjegyeket, és részletfiz 
bocsátja át, mely részletfizetés után mindjárt a legközelebbi e , t 

7 százalék Marmnmatot keram a beltat 

melyek 400 frank névértékre szólnak, évenként 12 frankot aranyban jövedelmeznek és G00.000, z00,000, 60,000 
é. frton árulja a bécsi kereskedelmi bank váltóirodája, ezelőtt Sothem C. Jám. Bécsben, 

huzásban egyedül játszhatni az öszszes nyereményekre. 
esen beküldeni s ezen fel 


